

# 她心里有一团火

——记全国先进基层党组织“冬香好妈妈工作站”党支部书记张冬香

本报记者 王言

“在山阳区艺新街道,有个我市首个以个人名字命名的党支部——“冬香好妈妈工作站”党支部。这个党支部不大,却获得了多个“国字号”荣誉:2021年被中共中央授予“全国先进基层党组织”称号;2020年被中共中央组织部授予“全国离退休干部先进集体”称号,被全国妇联表彰为“全国三八红旗集体”,被河南省委授予“河南省社会组织党建示范点”称号,被焦作市委组织部授予“焦作市正能量示范点”称号等。这个小小的党支部缘何能有如此大的能量和作为?这些含金量极高的荣誉背后,有一个怀着“共产党员永远不退休”奉献精神和责任意识的党支部书记——张冬香。”



容从制作编辑到剪辑合成,均由张冬香一人完成。

2月26日,张冬香在线下成立了由26名党员组成的巾帼银发百年党史宣讲小分队,并带领大家进社区、入楼院、到企业开展百年党史讲百场活动。无论是白天、黑夜,她带领大家传播党史的场景,总会吸引过往路人驻足聆听。活动启动至今,张冬香个人宣讲共169场。

7月1日,张冬香和7万多名全国各条战线上的代表一起,参加了在天安门广场举行的中国共产党成立100周年庆典活动,近距离聆听了习近平总书记的讲话。7月2日下午回到焦作,张冬香郑重承诺:围绕习近平总书记讲话精神宣讲100场。

7月3日14时许,张冬香正在和大家一起研讨宣讲事宜,家里突然传来噩耗:一向健康的大姐溘然长逝。她悲痛万分,却深知使命在肩,擦干眼泪后,决定7月5日首场宣讲如期进行。

7月5日一大早,在向大姐的遗体告别后,张冬香匆匆赶到988医院大礼堂,面带微笑登上讲台,开始了她的首场宣讲——《响应号召汇聚奋进力量,再接再厉共写美好篇章》。

如今,在张冬香的带动下,我市越来越多的在职党员、退休党员等结合自身岗位和兴趣特长,组织群众开展文化娱乐健身、创文创卫志愿服务。越来越多的“两新”组织和社会组织党员与驻地单位联合开展“定制式”“组团式”和“互补式”服务,探索组建培育地缘型、趣缘型、业缘型党群联合体,形成了300多个红色组织,涵盖公益服务、社会维权、文化体育等诸多领域,让群众真切感受到党组织就在身边、党员服务就在眼前。

## “65岁以下的年轻人跟我来”

“平常时候看得出来,关键时刻站得出来,危难关头豁得出来!”张冬香带领2000名老党员和志愿者,用实际行动践行这句诺言。

2020年春节期间,新冠肺炎疫情暴发。农历大年初七晚,正在医院陪护老父亲的张冬香接到街道领

导打来的“求援”电话。她安排好老父亲,直接带队到一线值勤。张冬香说:关键时刻,书记不带头谁带头,党员不冲锋谁冲锋?

张冬香连夜制作了红色为底的“我是共产党员,随时听从党的召唤”手机屏保,发到党支部委员群。第二天早上,当她走进小区,看到花甲之年的志愿者们身穿蓝马甲冲着她摇晃着红彤彤的手机,寒风中的那一片耀眼的红,让她顿时泪如泉涌。如今,这个手机屏保已成为该党支部全体党员的手机屏保。

在张冬香的组织下,该党支部成立了巾帼银发防疫一线宣传队、志愿队、服务队、突击队,共61名党员、27名入党积极分子、378名志愿者,在100多个小区和楼院参加了防疫值勤。在山阳区艺新街道成丰路社区卡点执勤时,部分群众不理解,甚至有向志愿者动手的事情发生。张冬香听到后,连夜录了一段提示语在卡点播放:“我们是退休多年的志愿者,是瞒着家人、冒着危险来为大家服务的……您的健康就是我们最大的心愿。”一位居民深有感触地说,如果没有一心为民的境界,是播不出这种善意、柔和的声音的。

疫情防控期间,该党支部共收到32份入党申请书,还有187件来自社区、物业的感谢信和锦旗。

今年7月18日,我市遭遇今年最强暴雨,张冬香主动请缨,要求带队到防洪一线参与救援。上级部门认为他们是一群老同志,又多是女同志,冲到防汛一线太危险,拒绝了她的请求。张冬香说:“老同志怎么了,女同志又怎么了?我们都是共产党员。”在张冬香的反复要求下,上级部门最后将看守瓮涧桥下河通道的任务交给了他们。张冬香立即召开党支部会议,征集志愿者,成立抗洪救灾小分队,大家争先恐后报名。暴雨中,瓮间桥坍塌严重,高涨的水位让下河通道出现了好几处险情,张冬香带领小分队连续5个昼夜坚守在防汛最前线。

汛情过后,张冬香带头参与社区灾后环境清理消杀、排水除淤等工作。在排水除淤现场,她大喊:“65岁以下的年轻人跟我来!”“呼啦”一下,连70多岁的老党员也跟过来。张冬香眼圈红了又红,她说:“跟着我干什么呢?干最脏的活、最累的活、最危险的活!”疏通下水道时,张冬香干脆下手去抓,手都刮破

了,群众看到后直竖大拇指:“这就是共产党员!”

为了支援灾后重建,张冬香积极响应河南省妇女儿童发展基金会开展的“豫爱共行重建家园”捐款活动,带头捐款捐物,并号召大家奉献爱心。链接发到微信群,一会儿工夫就募集善款近2万元。当天下午,张冬香就把大家捐赠的几百条被褥等救灾物资送往灾区。

## 24小时不关机的“金牌调解员”

俗话说:清官难断家务事。然而,家事调解却是“冬香好妈妈工作站”的一面旗帜。南水北调绿化带征迁,山阳区小庄村和恩村二街几户人家因纠纷不签协议,张冬香以民间第三方出面与他们商谈,最终促成顺利签约。柳庄村城中村改造中,一名妇女情绪失控一头撞到墙上以死相逼,张冬香闻讯赶来调解,家属把垃圾往她身上扔,她笑脸相劝,以情以理说服这家人。

12岁女孩6次自残,18岁学生喝药到市缝山公园寻死……无论是白天、黑夜,张冬香都是第一时间赶到现场。有人问张冬香:“法院都判不了的事,你咋能说成呢?”她这样回答:“人心都是肉长的,以情动人,以理服人,咱贴着心说话以心换心。”

几年来,张冬香的手机每天24小时不关机,事来了她经常连饭都顾不上吃,家里的事更是顾不上。在她的影响和带动下,越来越多的党员和热心群众参与进来,协助街道、社区党组织宣传党的方针政策、法律法规,积极主动排查矛盾、化解纠纷。截至目前,张冬香成立了9支“红色调解队”,调解的家庭、民事纠纷登记在册1710余起,仅张冬香调解的有1600多起。今年年初以来,张冬香调解家事纠纷登记在册的有518起,真正起到了“调千家事,暖万人心”的作用。

一个人带动一群人,一群人感动一座城。张冬香的心中始终有一团火,不忘初心,发光发热。她荣登河南好人榜,先后获得“河南省巾帼建功标兵”“焦作市十佳优秀共产党员”“焦作市劳动模范”“焦作市三八红旗手”等荣誉称号;她的家庭被评选为全国最美家庭、河南省文明家庭。

上图 张冬香(右)在向辖区老人宣传健康知识。

本报记者 宋崇飞 摄

张冬香今年60岁。2017年成立“冬香好妈妈工作站”党支部以来,她把退休老党员和群众党员组织起来,创新发挥这个党群服务平台的作用,带领大家积极参与社会治理和志愿服务,工作站由最初的3名党员发展到9个分站、2000余名志愿者。2000多名平均年龄为63岁的银发“蓝马甲”,唱响焦作大地红色主旋律,他们是红色信仰的宣讲员和践行者,是危急关头冲得上、豁得出的抗洪救灾、疫情防控“铁栅栏”,是群众心中的民情家事“金牌调解员”,是没日没夜奔波千家万户送温暖的“好妈妈”……

有人问张冬香:贴工夫、贴钱帮别人做好事,图个啥?张冬香响亮地回答:共产党员奉献最光荣!2018年10月,张冬香当选为中国妇女十二大代表,受到习近平总书记的亲切接见。

## “红色广播站”叫响红色品牌

“冬香好妈妈工作站”党支部是一块创新基层社会治理的“试验田”,首要之义就是叫响红色党建品牌,团结、带动和影响更多的人心向党、行动向党。几年来,张冬香带领2000多名老党员和志愿者,分文不取、甘愿付出,围绕中心参与社会治理,开展志愿服务活动,在群众中树起了一面旗帜。

“红色广播站”是该党支部的独创,每天利用早间、午间一分钟时间,语音播报党的十九大精神和习近平总书记的系列重要讲话,晚间夜读《马克思靠谱》《习近平七年知青岁月》《中国共产党简史》等经典著作,被大伙儿称为“营养早餐”“幸福午餐”和“健康晚餐”。“红色广播站”开播至今,没有间断过一天。

今年2月20日,党中央在全党开展党史学习教育活动,张冬香连夜制订了党史学习计划,提出“线上线下齐发力,打通党史学习教育最后一公里”。

2月24日6时,张冬香在线上“红色广播站”开辟的建党百年学党史百期播报专栏正式开播,播出内